



微信里再多的表情包，也无法描述我们对校园的思念。**再多的聊天记录，也抵不上与室友的相视一笑。**



前教育改革发展。

在5月12日的教育部新闻发布会上传出消息称，2020届高校毕业生达874万人，同比增加40万人，毕业生人数再创历史新高。“当前受新冠肺炎疫情、经济下行压力等多种因素叠加影响，就业形势复杂严峻。”教育部高校学生司司长王辉在发布会上表示，为积极应对今年复杂严峻的就业形势，教育部会同有关部门重点在升学扩招、渠道开拓、就业服务、加强指导、支持湖北等五方面推动高校毕业生就业工作。

加大幼儿园教师补充力度，恰是推动高校毕业生就业工作的一部分。然而，无论是否受新冠肺炎疫情影响，中国的学前教育改革发展也正到了关键时刻。教育改革如此，其他行业改革、发展也莫不如此。在可以预见的未来，国家仍是用人之时，经济必将反弹、增长。星石投资总经理杨玲认为，从长期来看，新冠疫情对当下中国经济只是一场“擦伤”，阻碍不了中国未来十年前行的步伐。

当下的学子，该如何面对未来的挑战？因新冠疫情，学子无法因循往年旧例开学、读书、应考。小学、初中、高中毕业班学生面临各种与往年不同的压力。在疫情之下，有人提到——比学业更重要的，是要让年轻人更好的认识这个世界，以更积极的心态面对未来。2020年这一时，在中国这片土地上，由新冠疫情引发的各种变化，足以让人长更多见识。积极地向前看，一切困难都是暂时的。当下，无论学生、家长还是教师，都应该去努力认识这一点，家长配合老师做好学生的心理调适工作。

“大部分人都低估长期能做的事，高估短期影响。当下不能因为不见泰山，就一叶障目。在正确的大趋势下做正确的小事，方能不负未来。”杨玲如是说。

网课之后校园重逢

“初夏清和五月天，经过一个加长版的寒假，我作为首批返校的毕业年级学生，终于回到了久违的校园。”5月13日，上海大学2020年春季学期首批225名毕业班研究生返校，有同学如此表示。

《新民周刊》记者了解到，在同学们回到宿舍之前，上海大学根据相关要求，对大家进行了健康观察。对于从重点地区返校的学生，校方还安排了专人专车做好接站服务，“点对点”送到学校设立的健康观察点。

在进入宿舍之前，同学们必须按照相关流程，间隔一米排队依次完成扫健康码、体温测量、领取防疫物资。在宿舍区，大家还看到了分头前来探望的校领导。上海大学党委书记成旦红来到宝山校区I4博士生楼，在与几名材料科学与工程学院博士生交流时，成旦红特地了解了他们在家期间的学习与生活情况，询问目前学业和生活上的困难，勉励他们专注科研，继续努力。

高校学子得以返校复课，并非上海大学特例。在临港地区，不少高校在以学生自愿为主、通过申请审批制度的情况下，同意让学生回校。而回校学生，也主要以必须在学校完成实验、完成论文的毕业班学生为主。以上海电机学院为例，只开放了水华路一个出入口。学生返校除了要申请审批系统以外，还需要连续14天以上的健康信息登记，再由二级学院审核通过后方可返校。一旦进入学校后，学生还不能随意出校门。如需出校园的，必须提前跟辅导员递交申请，由同学所在二级学院审核同意后，凭“学生临时离校通行证”才能外出。

可见，尽管在有序逐步开展返校复学工作，可上海各高校的防疫举措并没有松劲。自5月10日上海将重大突发公共卫生事件应急响应等级调整到三级以后，部分住宅小区出入口已经解封。而高校在这方面的管理上，看上去比住宅小区要严一些。原因也很简单——目前返回高校的学子，许多是从外地回沪的，甚至有从重点地区回沪的。

尽管之前，从小学低年级同学，直到高校博士生，都经历了一段时间的网课学习，可毕竟这是疫情之下的应急之举，并非过往的常态。5月14日的教育部新闻发布会上，教育部高等教育司司长吴岩披露，截至5月8日，全国1454所高校开展在线教学，103万教师在线开出了107万门课程，合计1226万门次。参加在线学习的大学生共计1775万人，合计23亿人次。“应该说，非常好地实现了所有高校大学生时时、处处、人人皆可学的目标。”吴岩说。

然而，回到校园，并非只是回来增进知识。“微信里再多